Truong THCS Nguyén Vin Bua
PHIEU GHI BAI TOAN 8 — PAI SO
CHUONG 1: BIEU THUC PAI SO
BAI 1: BPON THUC VA DA THUC NHIEU BIEN

1. Pon thuc va da thic

- Don thire 14 biéu thirc dai s chi gém mot s, hodc mdt bién, hodc mét tich gifra
cac sO va cac bién.
Vidu: 18 ; x ; 2xy

- Da thirc 13 mot tong clia nhitng don thirc. Mdi don thirc trong tong goi 1a mot hang
tu cua da thac do.
Vidu:x?2—y?;x—y+xy

e Chu y: - Mdi don thirc ciing duoc coi 1a mot da thire ( chi chita mot hang tir )

- S6 0 duogc goi 1a don thire khdng, cling goi 14 da thire khéng.

2. Don thuc thu gon

- Don thuc thu gon 1a don thic chi gdm tich cia mot sd véi cac bién, ma mdi bién
d3 duoc nang 1én liy thira v6i s6 mii nguyén duong va chi duoc viét mot 1an.

- S6 ndi trén goi 1a hé s, phan con lai goi 1a phan bién cta don thic thu gon.

e Chu y: - Tong sb6 mii cua tat ca cac bién trong don thirc ( c6 hé sd khac 0) goi 1a
bac cua don thic do.

- Ta coi mét sb khac 0 1a don thire thu gon, c6 hé ) bé'mg chinh s d6 va c6 bac
béng 0.

- Don thic khong ( s 0 ) khong cé bac.

- Khi viét don thtrc thu gon ta thuong viét hé sb trude, phan bién sau va cac bién
duoc viét theo thu tu bang chir cai.
Vi du : Thu gon don thirc sau. Chi ra hé s6 va bac cua ching.

2x2%y.3xy%= (2.3).(x%.x).(y.y?)=6x3y3 Hés61a 6, bac1a3+3=6

e Chu y: - Pé thu gon mot don thirc, ta nhom cac thira so 1a cac s6 rdi tinh tich cia
chung; nhom cac thira s6 cing mot bién roi viét tich ctia chiing thanh liiy thira ciia
bién do.

- Tur nay, khi n6i dén don thirc, néu khong néi gi thém, ta hiéu d6 1 don thirc thu
gon.

3. Cong, trir don thic dong dang

- Hai don thtrc dong dang 1 hai don thtic ¢6 hé s6 khac khong va c6 cling phan
bién.

Vi du: 2xy va -3xy 1a hai don thirc dong dang

- Pé cong (hay trlr) cac don thie dong dang, ta cong (hay trir) cac hé s6 v6i nhau va

giit nguyén phan bién.



Vi du: 2xy + 3xy =(2+3)xy = 5xy
2xy - 3xy =(2-3)xy = -xy
. Pa thtrc thu gon
Thu gon da thirc 13 1am cho trong da thirc d6 khong con hai don thic ndo dong
dang.
Vi du: Thu gon da thuc sau

3 1
A= —2xy +Exy2 +Exy2 + xy

= (—2xy + xy) + (%xyz + ixyz) = —xy + 2xy?

Chu y: - Bac cua da thire 1a bac cua hang tir c6 bac cao nhat.

Vi du: —xy + 2xy?

—xy c6 bac 1a 2 va 2xy? c6 bac 1a 3. Do d6 bac cia da thirc trén 13 3
. Phiéu bai tap:

Bai 1. Trong cac biéu thirc sau, biéu thirc nao 1a don thirc?
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a) 2+X b) 3xy’z c) 3= d)|1-= |x¥y? e) —

) 24y ) 3y )3 )( zj y 'S
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f) ﬂx2yz g) Xy h) 29 K)x +y.
3 3 z
Bai 2. Bicu thurc nao 1a da thue trong céc biéu thic sau?

a) 22X’y +3+Xxy ; b)i; c) X(X +2y); d)2—X—+1.
X +Y X -1

Bai 3. Thu gon moi don thirc sau va cho biét h¢ s6 va bac ctua chung.

A)2X%Y - BXY 2= b) 2xy -gxzy3 CLOXYZ =i

c) 2xy*? -%xzy3 o d)gx v’z -%xyz ettt enn

Bai 4. Thu gon cac da thirc sau va cho biét bac ciia chung.

C =4x%® +x* —2x* + 6x* —x%°®

3.2 1.2
D=—xy"—2xy ——xy° +3X
4 y y > y y

E=2x>-3y*-z* -4 +2y° +32*



